



源新闻客户端



丽水日报官微

# 癸卯(2023)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典举行

# 鼎湖巍巍祭轩辕 同心共叙中华情

——癸卯(2023)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典侧记



癸卯(2023)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典现场。 记者 雷宁 汪峰立 特约摄影记者 周颀 摄

本报讯(记者 林坤伟 麻萌楠 汪峰立)鼎湖巍巍,好溪汤汤。九九重阳,菊桂飘香。昨日,由浙江省人民政府主办的癸卯(2023)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典在缙云仙都黄帝祠宇隆重举行。海内外炎黄子孙在慎终追远、缅怀先贤伟业中表达对中华民族人文始祖轩辕黄帝深深的敬仰之情,凝聚起为中华民族伟大复兴的奋斗之志。

全国政协副主席、农工党中央常务副主席杨震,省委常委、统战部部长邱启文,省人大常委会副主任、省总工会主席刘忻,副省长胡伟,全国政协常委、省政协副主席成岳冲,中国侨联副主席高峰,国家民委文化宣传司副司长陈献光,中国国民党前代理主席、前副主席林政则,市领导胡海峰、吴舜泽、李锋、任淑女、徐光文、卢彩柳、朱磊、丁岳清,以及全国道德模范、台湾同胞、专家学者及社会各界代表等共500余人在现场参加了大典。

大典共有长号鸣天、击鼓撞钟、敬上高香、敬献花篮、敬献美酒、恭读祭文、行鞠躬礼、高唱颂歌、乐舞告祭等9项议程。

9时50分,大典司仪成岳冲宣布大典正式开始,全体参祭人员肃

立。随着司仪宣布“长号鸣天”,9位号手一起鸣长号5响,号声嘹亮,响彻苍龙峡,拉开了大典的序幕。接着是“击鼓撞钟”,34响鼓声和15响钟声,象征全国34个省、直辖市、自治区、特别行政区,全世界15亿炎黄子孙崇敬始祖的共同心声。

主祭人依次向轩辕黄帝敬上高香、敬献花篮。杨震向轩辕黄帝敬酒。胡伟恭读祭文。全体参祭人员向轩辕黄帝行三鞠躬礼。大典在气势恢宏的高唱颂歌和乐舞告祭中圆满落幕。

今年的仙都黄帝祭典,是在全面贯彻党的二十大精神开局之年、“八八战略”实施20周年的重要节点上举办的一次盛典,且正值杭州亚运会、亚残运会举办,节点更为特殊,意义更为重大,各界更为期待。本次大典还设置了中国第六届黄帝文化学术研讨会、“八八战略”丽水实践二十周年暨“红动浙西南”成就展、黄帝文化主题展演等14项子活动。

和以往相比,今年仙都黄帝祭典的特色亮点主要有以下三个方面:一是更多体现亚运元素。邀请亚运获奖运动员和教练员代表参加祭典活动,并到学校与师生开展互

动交流,向学生传递亚运精神,撒播亚运文化。二是更为丰富祭典文化内涵。祭典把“缙云色”融入乐舞告祭、氛围营造等方面,以视觉的创新提升祭典质感;乐舞的表演内容、道具的设置、场景的打造等体现浓厚的唐风宋韵、江南风采。三是更加注重溢出效应。借助祭典,积极开展“双招双引”推介活动,邀请全国各地一大批企业家来丽水和缙云考察投资,通过黄帝文化打造招商引资“强磁场”。

以仙都黄帝祭典为核心,近年来,缙云全面推进黄帝文化的传承、弘扬工作。2022年,缙云出台了全国首个县级层面传承弘扬黄帝文化的文件——《关于实施“传承和弘扬黄帝文化八项工程”的决定》,全力推动黄帝文化创造性转化、创新性发展。

深入挖掘黄帝文化精神内涵,全面打造高端学术研究平台。今年以来,缙云连续举办多场高层次、高规格学术研讨会,邀请国内人文社科界权威专家学者,齐聚缙云考察黄帝文化,与复旦大学、华东师范大学联合举办黄帝文化暨社光庭研究学术研讨会。在刚刚闭幕的中国第六届黄帝文化学术研讨会上,还举

行了黄帝文化书院揭牌仪式和黄帝文化联盟启动仪式。

开展国际人文交流活动,面向海内外构建立体传播矩阵。半年多来,缙云开展了多场国际人文交流活动,外国留学生等通过实地参观亲身体验黄帝文化,见证了中国乡村欣欣向荣的发展活力,感受了婺剧、书法、耕读等深厚的中华优秀传统文化魅力。同时,《缙云:黄帝文化在中国南方的千年传承》《浙江省缙云县:让黄帝文化“活起来”“有形化”》等文章在海外有影响力的媒体传播。

今年以来,黄帝文化在数字文创、文化研学、文化活动等方面多点开花。黄帝文化首款机器人“仙仙”亮相第二届丽水水文化展,广受赞誉;首款大型文旅元宇宙应用——黄帝元宇宙APP上线,将黄帝祠宇“搬进”数字世界,为缙云黄帝文化带来“超时空、深沉浸、高精度”的呈现形式;“黄帝文化进校园”活动全面铺开,缙云县内外20多所学校的学生到仙都景区开展黄帝文化研学活动;“百名系列”共祭轩辕黄帝成为常态,先后举办百名模范好人、最美新缙云人等共祭轩辕黄帝活动等。

本报记者 麻萌楠 汪峰立

黄帝缙云,人间仙都;同根祭祖,同心筑梦。

秋风送爽,万物生辉,又是一年重阳时。鼎湖峰侧,好溪河畔,一场盛世祭典开启。昨日,癸卯(2023)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典在缙云黄帝祠宇举行。今年是仙都黄帝祭典升格为浙江省政府主祭的第三年。

全体肃立!上午9时50分,祭典在庄严嘹亮的5响长号声中拉开序幕。

祭典沿用古代最高的祭礼“禘”礼,长号鸣天、击鼓撞钟、敬上高香、敬献花篮、敬献美酒、恭读祭文、行鞠躬礼、高唱颂歌、乐舞告祭,9项议程隆重庄严。

敬上高香、敬献花篮、敬献美酒,礼敬光荣先祖,以表慎终追远。

“赫赫吾祖,万古流芳;威加四海,惠及万邦。功开天地,道启洪荒;奠基华夏,文明始创……”现场,祭文恭读声铿锵有力、掷地有声。

华夏儿女,根脉相连。“初鞠躬、再鞠躬、三鞠躬!”全体参祭人员面朝黄帝像行三鞠躬礼,虔诚地表达了思祖敬祖之情。

黄帝文化薪火相传,民族精神生生不息。乐音响起,黄色阶梯上,66名儿童和33名成人列队出场,高唱颂歌,合唱《轩辕颂》,“赫赫始祖,肇启八荒;振兵修德,武盛文昌;日月相传,历经沧桑;德功莫匹,日月同光……”颂伟大的始祖黄帝,赞今日的美好盛世。

伴随着庄重的古乐,祭典进入最后的“乐舞告祭”环节。乐舞告祭分为《鼎礼中华》《锦绣河山》《华夏永昌》三个篇章,有近200位演员参与其中,更是在往年的基础上创新表演形式、融入更多元

素。

“今年我们进行了一些艺术创新,尤其是‘高唱颂歌’‘乐舞告祭’两大议程,‘高唱颂歌’谱写了八声部的童声加入成人的混声,在整个音律上,构成一个场景宏大又层次渐进的颂歌。不仅如此,我们还将独具缙云文化底蕴的中国传统色‘缙云色’融入到造型设计和氛围营造上,在视觉观感上让人眼前一亮。”仙都黄帝祭典演艺总导演张雪松介绍。

仙乐袅袅,舞姿绰约,表演者们用精心设计的编排,饱满激昂的精神,演绎出唐风宋韵、江南风采。

金龙腾飞,龙飞礼成!随着祭台中心金色巨龙腾空而起,直冲云霄,祭典迎来了最后的高潮,现场爆发出热烈的欢呼声,礼成结束!

“非常感动,也非常震撼!今年的黄帝祭典盛大隆重,体现出各级政府对祭典工作的高度重视。本次祭典的举办也很完美,不仅是在歌舞编排、氛围营造等方面更用心,而且在仪式形式上更加规范、更加庄重,仪式感也越来越强了。我相信,仙都黄帝祭典在炎黄子孙心中的地位将越来越重,影响力会越来越大。”中国社会科学院学部委员、历史学部主任,中国考古学会会长王巍说。

“非常荣幸能作为亚运会运动员代表参加仙都黄帝祭典,这是我第一次参加祭典活动。”杭州亚运会皮划艇双料冠军王楠说,“参加祭祀轩辕黄帝让我感受到身为中华儿女的骄傲和荣誉感。作为青年一代的运动员,希望能把我们炎黄子孙不屈不挠、团结坚韧的精神带到运动比赛中,在更高的奥运赛场取得更好的成绩,为祖国争光,为家乡添彩。”

(下转第七版)

## 2023中国桨板公开赛总决赛 将于本月28日在云和举行

本报讯(记者 阮春生 杨敏) 2023中国桨板公开赛总决赛暨“云曼杯”第二届云和水运动休闲节,是云和大力发展水上运动,盘活山水经济的重量级赛事。近年来,云和依托云和湖优质水资源,先后举办了垂钓节、铁人三项赛、中国桨板公开赛等精品体育赛事,“以水为媒”编织“童话飘带”,大力发展生态旅游产业,进一步盘活山水资源,助力“诗画浙江大花园”建设。

据介绍,本次比赛不仅是国家级桨板赛事,也是省第四届生态运动会(丽水云和站)的重要组成部分。经过去年赛事的积累,今年赛事相较以往呈现出规格更高、项目更多、奖金更高等特点。比赛共吸引了来自全国26个省份的453名运动员报名参赛,比原定名额超出13%,更有来自全国各地的近30余名公开赛分站前三名顶尖运动员报名参赛。比赛分公开组、大师组等5个组别,设置了长距离技巧赛、竞速赛等多个项目,在组别设置上更细分了青少年组,让不同年龄层的青少年都能参与到体育竞技中来,有效推动青少年体育发展,为云和建设青年发展型城市贡献体育力量。

## 浙江籍亚运冠军感受缙云别样城市魅力

本报讯(记者 林坤伟 汪峰立 通讯员 徐敏慧)“欢迎亚运冠军来缙云!”10月21日至23日,浙江省水上运动管理中心教练员、运动员一行12人来到缙云县,走进缙云抽水蓄能电站工程现场、河阳古民居和仙都景区以及学校等地,参加仙都黄帝祭典,实地感受缙云经济社会的跨越式高质量发展、美丽的自然风光和深厚的文化底蕴,并沉浸式体验相关旅游项目。

据了解,本次来缙云的亚运冠军们,分别来自国家皮划艇队、国家赛艇队和国家龙舟队,皆为浙江籍

运动员。其中,国家皮划艇队运动员王楠和国家赛艇队运动员董郁娅来自丽水。

榜样力量促成长,亚运冠军进校园是这次缙云行的重头戏。10月22日,亚运冠军代表团来到缙云县实验中学,手握小国旗的学生们夹道欢迎,并为亚运冠军和教练送上了鲜花。阳光下,缙云县东方镇中心幼儿园“篮球宝宝”们为亚运冠军重现杭州亚运会开、闭幕式的表演节目。

观看完精彩的篮球表演,亚运冠军分享会正式开始,三位冠军代表向缙云县实验中学师生们分享了

杭州第19届亚运会期间的心路历程和比赛心得,讲述了自己的体育成长故事。分享结束后,浙江省水上运动管理中心向缙云县实验中学赠送比赛奖牌和签名文化衫,缙云县人民政府向浙江省水上运动管理中心赠送缙云县省级非遗剪纸伴手礼,表达对他们的感谢和祝福。

在缙云县实验中学,亚运冠军代表团还来到学校田径场感受体育氛围,与体育训练生们面对面交流互动,现场指导动作要领,激励同学们团结协作、奋力拼搏、超越自我。

“感觉缙云的体育氛围非常好,

大家的训练节奏严肃紧张,很喜欢这种氛围。希望大家可以更加专注自己的专项训练,在以后的比赛中也能取得满意的成绩。”国家赛艇队运动员董郁娅俯下身,在一位缙云县实验中学学生的衣服上签名。

“虽然身为丽水人,但还是第一次来缙云,吃到了正宗的缙云烧饼,在‘仙气飘飘’的仙都感受了黄帝文化。同时,看到努力训练的同学,不禁让我想起刚走上体育道路时的艰辛和挑战。缙云行对我来说是一次非常难忘的经历。”国家皮划艇队运动员王楠说。

面向全球广发“英雄帖”

## 汇智创“芯”,丽水等您来

本报讯(记者 陈春 通讯员 杨哲熙 吴佳纯)“我们比以往任何时候都渴求人才,也更有条件成就人才!”日前,丽水市面向全球广发“英雄帖”,邀请两院院士、国际行业协会代表、知名专家学者代表、投融资机构代表、企业家代表等,来丽参加第十二届“智汇丽水”人才科技峰会暨人才科技赋能半导体产业高峰论坛,共绘美好蓝图。

本届人才科技峰会由国家工业和信息化部中小企业发展促进中心、2023浦江创新论坛(第十六届)、浙江清华长三角研究院、中共丽水市委人才科技工作领导小组共同主办,主题为“汇智创‘芯’,蓄势聚‘丽’”,计划于今年10月31日

至11月2日在丽水召开。峰会期间,将举办半导体产业主旨论坛、半导体投融资项目路演等一系列活动。

近年来,丽水市委、市政府抢抓国家集成电路产业发展“窗口”机遇,把培育半导体产业作为优化产业结构、培育发展新动能、牵一发而动全身的重大战略举措,以丽水经开区为主平台,“无中生有”培育壮大半导体产业,打造全国外延片主要研发生产基地、世界级超纯钽材料生产基地,截至目前累计引进项目33个、总投资近600亿元,并成功纳入全省“万亩千亿”新产业平台培育名单。

“丽水芯”从零起步、勇蹚新路,

不断吸引硅基微电子、硅基半导体、同创特材、晶引电子等越来越多的代表性企业、头部企业落地丽水,形成了以丽水经开区为核心,莲都、缙云为两翼,松阳等为补充的“一核两翼多点”的“芯”产业布局。

事业因人才而兴,人才因事业而聚。随着半导体产业在丽水不断做大做强,企业对人才的需求也越来越迫切。坐落于丽水经开区的同创(丽水)特种材料有限公司是国内最大超纯钽材料生产基地,公司总经理李桂鹏对此次人才科技峰会充满了期待。他说,随着企业的发展,目前迫切需要材料学、化学分析、压力加工等专业的高端人才。“希望借峰会的东风让

世界重新认识丽水,有更多企业、更多高端人才来这里投资兴业,一起把丽水的特色半导体产业做大做强。”

除了高端人才资源,不少企业还渴求了解半导体产业最前沿科技,形成半导体产业链的更深度合作。浙江旺荣半导体有限公司是一家专注于电源管理芯片、功率分立器件等集成电路芯片纵向集成制造的企业,在丽水经开区总投资50亿元,主要建设8英寸功率器件生产线。“目前是半导体产业转型升级的变革风口,机遇与挑战并存,唯有洞察产业发展趋势,才能更好地掌握未来。”

(下转第七版)

2023 丽水摄影节 Lishui Photography Festival

The 5th International Photography Symposium and 2023 Lishui Photography Festival

第五届国际摄影研讨会暨2023丽水摄影节

2023.11.6-11.10

倒计时 13 天

第五届华侨进口商品博览会暨青田进口葡萄酒交易会 第三届国际咖啡博览会

The 5th Overseas Chinese Imported Commodities EXPO. & Qingtian Imported Wine Trade Fair. The 3rd International Coffee EXPO.

开幕倒计时 19 天

青田洋货世界超市 QINTIAN A WORLD SUPERMARKET BELLS FORNCHINE GOODS

2023.11.12-15 浙江青田华侨进口商品城